BAREM DE EVALUARE

	SUBIECTUL I
	30 puncte

	A. nicovala; scarița
	4 p

	B. Urodele (amfibieni cu coadă) – salamandra (Salamandra salamandra), Triton

Anure (amfibieni fără coadă) – broasca de lac (Rana esculenta) 
	6 p

	C. 1c; 2b; 3d; 4c; 5d
	10 p

	D. 1 F – Lipaza pancreatică hidrolizează grăsimile în glicerol și acizi grași.

2 F – Veziculele seminale sunt glande anexe ale sistemului reproducător 

Masculin.

3 A
	10 p

	SUBIECTUL al II-lea
	30 puncte

	A. a) Vase de sânge ale circulației mici: artera pulmonară, vene pulmonare

Deosebire – Artera pulmonară transportă sânge cu dioxid de carbon din 

ventriculul stâng la plămâni iar cele patru vene pulmonare 

transportă sânge cu oxigen de la plămâni spre atriul stâng.

b) Rolul hemoglobinei în transportul gazelor respiratorii
Hemoglobina este o substanță proteică formată dintr-o proteină, globina, si o grupare neproteică, hemul, care conține Fe bivalent. Hemoglobina din eritrocite are rolul de a transporta gazele respiratorii: oxigenul (O2) si dioxidul de carbon (CO2).

Transportul sanguin al oxigenului se face în proportie de 1-3 % sub forma dizolvată în plasmă și restul sub forma unei combinatii labile cu hemoglobina (Hb) denumită oxihemoglobina (HbO2).

Hb+ O2 (HbO2

Datorita fierului bivalent pe care il conține, hemoglobina se combină cu O2 fiecare din cei 4 atomi de fier ai grupărilor hem putând fixa o molecula de O2. În repaus, sângele arterial transporta sub forma de HbO2, 97,5% din cantitatea totala de O2. Forma dizolvată este importantă deoarece se afla în schimburi directe cu lichidele interstrițiale și, prin aceasta cu celulele.

Transportul CO2 se face sub forma dizolvată în plasma (8%) restul sub forma unor combinații chimice labile (carbohemoglobina, bicarbonati).

Combinatia labila a Hb cu CO2, carbohemoglobina este una dintre formele de transport ale CO2 de la țesuturi la plămâni.

c) 2, 21 l - continutul de apa al plasmei unui adult de 64 Kg

7 % reprezinta volumul sangvin - (64x7) : 100 = 4,48 l sange

55% reprezinta plasma – (4,48 x 55) :100 = 2,46 l plasma

90% apa din compozitia plasmei – (2,46 x 90) : 100 = 2,21 l apa

d) Calculati cat reprezinta elementele figurate la un adult care are o greutate de 64 kg stiind ca plasma reprezinta 55% din volumul sanguin al adultului.

Rezolvare: sangele reprezinta 7% din greutatea corpului

7/100 : 64 kg = 4.48 l sange

Elementele figurate: 100% - 55% plasma= 45%

45/100 x 4,48 l = 2,01 l elemente figurate


	18 p

	B. a) genotipurile parintilor: MMAA; mmaa

b) plante cu frunze mari si flori de culoare alba – MmAa

c. - numarul combinatiilor din F2 dublu homozigote = 4 (MMAA, MMaa, mmAA, mmaa);
· Genotipurile organismelor din F2 cu frunze mici si flori albe „mmaa”.

c. Precizati raportul de segregare dupa fenotip in F2.

9/16 – frunze mari si flori de culoare alba

3/16 – frunze mari si flori de culoare albastra

3/16 – frunze mici si flori de culoare alba

1/16 – frunze mici si flori de culoare albastra

MMAA x mmaa

F1: MmAa

Gametii din F1: MA; Ma; mA; ma
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	12 p

	SUBIECTUL al III-lea
	30 puncte

	a)Rolul mitocondriilor – sediul respirației celulare

- producerea energiei celulare (conțin enzime oxidredo-reducătoare)

Rolul lizozomilor – digestia intracelulară (conțin enzime hidrolitice) 

b) Asemănare – ambele sunt eucariore;

Celula animală și vegetală prezintă membrană, citoplasmă 

cu organite, nucleu.

Deosebire – celula vegetală prezintă cloroplante și perete celular; aceste 

organite lipsesc la celula animală.

c) Diviziunea propriu-zisă a nucleului, în mitoză, este împarțită convențional în patru faze: profază, metafază, anafază si telofază. În profaza meiotică se individualizează cromozomii, se formează fusul de diviziune pe care se prind cromozomii cu ajutorul centromerului.

Efectele influienței mediului asupra eredității se pot identifica la persoanele care trăiesc în regiunile înalte ale munților, ei având o cantitate mai mare de hemoglobină în comparație cu locuitorii din celelalte zone.

Influiența mediului asupra eredității se poare observa la gemenii monozigoți care au fost despărțiți de timpuriu, ei manifestând diferențe comportamentale și psiho-intelectuale.
	14p

	2. a) Respiratie anaerobă – drojdia de bere (Saccharomyces cerevisie)

- Lactobacillus bulgaricus

Respiratie aeroba – leul (Panthera leo)

b) Asemănare între respirația aerobă și anaerobă

Prin respirație se eliberează energia din substanțele organice.

Deosebire intre respiratia aeroba si anaeroba

Respirația aerobă se realizează în prezența oxigenului iar respirația anaerobă se realizează în lipsa oxigenului.

c) „Boli ale sistemului respirator la om”

Notiuni specifice: bronsita, laringita, rinita, sinuzita, pneumonia, astmă bronsic, TBC-ul.

Orice suferință respiratorie este efectul unei cauze (germeni, pulberi) care actionează în conditii favorizante. Dintre bolile sistemului respirator fac parte bronșita (determinata de inflamarea mucoasei arborelui bronsic), laringita (caracterizata prin inflamarea mucoasei laringelui datorita rinitei, sinuzitei), pneumonia, astmul bronsic, TBC-ul (boala generata de bacilul Koch). 
	16 p

	
	


